

# 微山县傅村街道：

# 谱好“五部曲” 奏响乡村振兴最强音

■ 通讯员 王兴武

2024年以来，傅村街道紧盯乡村振兴重点工作，持续深化城乡融合发展，围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的方针，聚焦特色优势、凝聚发展合力、促进村强民富，全面推进乡村振兴。

以产业振兴为基础，下好产业发展“一盘棋”。充分做好“林业+”发展文章，积极争取上级第一书记专项资金200万元发展林下经济，乡村振兴示范片区林下经济项目已启动招商，相关业态正在进驻，为开园迎客做好了准备，激活了乡村振兴“绿色”引擎。不断提高粮食综合生产能力，建成高标准田3000亩、沟渠1.29万米、管涵25座，田块整治面积1668亩，有效改善农业生产条件。加强杨楼美食一条街的整体运营，目前在杨楼美食一条街相继举办了年货大集、城北夜市等一系列活动，吸引游客可达上万人次，运营成为规模后，美食街商铺年销售收入可达200余万元，可直接带动村民就业100余人。树牢“项目为王”理念，按照“三个一批”的总体思路，2024年签约项目2个（PVC、固废），PVC通气窗项目当年签约、当年开工、当年投产，已连续四年保持该记录（21年储能、22年悦洋、23年泓阳），机制砂项目入选2024年省绿色低碳高质量发展重点项目，目前已开工建设，在谈项目3个（水溶膜、鲜衣都、烟台中技），为今年项目做好储备。

以人才振兴为关键，共筑生活富裕“一条心”。大力抓实干部培训，举办9期“学润心田”机关大讲堂，中层骨干共上台讲课18人次，组织村党组织书记分3批赴杭州学习“两山理论”“千万工程”等乡村振兴样板典型。坚持“选育结合、递次培养”，开展后备人才“90后”行动，联系在外人才，储备村级后备人才，完成25个行政村村班子届中分析研判，选育村级后备人才94名；将村级农技人才能力提升列入街道教育培训计划，围绕现代农

业高质量发展和乡村振兴战略等专题赴其他乡镇开展研学，累计受训达200余人次，持续提升农技人才综合素质和领航发展能力。加快推动人才队伍建设，吸引和聚集更多优秀青年人才助力傅村高质量发展，承接北京大学“力行计划”研究生暑期社会实践团队。发掘村级优秀人才，招募乡村振兴合伙人2名，引进电商直播基地项目、示范片区运维项目，带动30余人就业。

以文化振兴为灵魂，营造乡风文明“一片好”。聚焦典型选树，深入推进“身边好人”和典型人物推介选树工作，评选上报辖区24个各行各业的先进典型事迹，3名同志被评为“济宁好人”，6名同志被评为县级“道德模范”，为组织广大干部群众向身边榜样学习，在全街道掀起学习模范、争当先进的热潮。深化移风易俗，加强宣传教育工作，开展移风易俗、禁毒禁赌、反诈主题宣讲50余场次，对辖区26个社区（村）的村（居）规民约进行修订完善，充分发挥村（居）规民约、红白理事会、道德评议会作用，有效遏制陈规陋习，让“婚事新办、丧事简办、小事不办”成新风。聚力文明实践，坚持以党建引领为示范，充分发挥新时代文明实践所（站）重要作用，依托街道74支新时代文明实践志愿服务力量，通过拓展文明实践阵地、创新文明实践载体、汇聚志愿服务力量等形式，开展紧跟时代、紧贴群众的特色活动。2024年以来，先后开展“三争四敢”拓新路主题宣讲比赛、年货大集、和美乡村徒步走等主题活动200余场次，开展“七彩”实践活动400余场次，受众1万多人。围绕“我们的中国梦·文化进万家”等活动主题，开展系列文化惠民活动350余场次，让文明和谐成为傅村的幸福底色。

以生态振兴为重点，画好生态宜居“一幅画”。街道以打造生态宜居和美乡村作为乡村振兴的重要抓手，坚持乡村振兴发展“生态+”理念，大力发展生态文旅。发动基层党组织、党员干部、群众积极开展人居环境整治行动，建立起人居办+社区+物业的三级联动巡查反馈机制，常态化整治四大堆、乱

堆乱放、乱搭乱建问题，持续推进河湖岸线、黑臭水体治理，开展道路提升改造工程、人居环境提升工程等。投资270万元，改造提升杨楼社区3个废弃坑塘，老坑塘变废为宝成公园；投资800万元，提升9个村的109条道路，直接受益人口6000余人，打通杨楼片区9村环线，片区全域道路整体提档升级；投资110万元，实施傅村新城绿化工程，新增绿化面积1.2万平方米。为打好碧水保卫战，全力推进河道清理整治，完成对薛王河、老运河等11公里的河道清淤工作。严格落实林长制、河长制工作责任，对辖区所有河道、林地进行划片包干，各级河长、林长各负其责，形成源头治理、全域覆盖的生态环境保护发展新格局。

以组织振兴为保障，建好乡村服务“一条龙”。坚持把政治建设摆在首位，强力推动以学铸魂、以学增智，组建红喇叭宣讲团，开展宣讲1100余场，受众20000余人，进一步提高政治站位筑牢思想防线。坚持“决胜中层，赢在执行”，累计培训党组织书记、党建联络员共40余次。发挥榜样书记示范作用，组织开展傅村街道村（社区）“擂台大比武”活动，采取先观摩，后上台的双重评价标准，观摩采用“集中看、书记讲、众人评”的方式，观摩后各村党组织书记依次上台作述职报告，再进行点评，学优找缺，为推动全街道经济社会高质量发展凝聚强大动力。全面落实村级党组织书记绩效考核管理要求，科学制定村级考核方案，激活干部队伍争先创优的主观能动性。扎实开展“提标育强年”行动，街道目前有10个示范村、14个创优村、1个强基村，均通过了评估验收。不断延伸“135”工作法，提升基层党建社会治理成效，推动形成共建共治共享的社会治理良性循环格局。

下一步，傅村街道将持续推动乡村振兴建设，以党建为引领，将组织建设、产业发展、生态文明、文化建设、人才聚集等融合发展，为乡村振兴发展注入新活力。



# 微山县鲁桥镇：

# 多轮驱动 驶向高质量发展新航道

■ 济宁日报全媒体记者 汤伟 通讯员 王维维

2024年，鲁桥镇团结奋进、攻坚克难，在经济发展、乡村振兴、民生保障、社会稳定等方面取得显著成效，全镇呈现出蓬勃发展的良好态势。

## 经济发展迈上新台阶

鲁桥镇经济发展势头强劲。截至目前，一般公共预算收入达4341万元，其中工商税收4327万元，超额完成全年任务，完成率达112.8%。固定资产投资、限额社会消费品零售额、规模以上工业产值等指标均实现稳步增长。

在企业发展方面，鲁桥镇成绩斐然。信威食品获批山东省“瞪羚”企业和2024年度第一批DCMM贯标试点，其高端绿色食品生产加工项目一期顺利投产，并入选省预制菜产业重点项目。同时，信威食品公司、鲁再光电公司还获得山东省第一批工业领域技术改造和设备更新专项再贷款。此外，和美激光公司获批省创新型中小企业，多家企业入选省科技型中小企业库，为鲁桥镇经济持续增长奠定了坚实基础。

## 开启高质量发展新征程

鲁桥镇在乡村振兴、民生福祉、社会治理及作风建设等多

方面稳步推进。

在乡村振兴示范片区建设中，鲁桥镇于基础设施和公共服务领域持续发力。完成鲁桥新村等4处党群服务中心建设与优化提升，为村民带来便捷高效服务。利用鲁兴村鱼池建设渔湖产品繁育研发基地一期项目，推动渔业产业升级。建成鲁兴村排涝站和李唐桥村排灌站，保障农田水利灌溉；稳步推进湖东5000亩高标准农田项目，提升农业生产条件。在示范创建方面，仲浅村成为第四批山东省红色文化特色村，南王村荣获市级“无废细胞”单位及特色产业好村庄称号，发挥示范带动作用。

在民生福祉增进上，鲁桥镇积极推进商贸中心镇建设，加快新能源充电桩布局，建成多处快充充电桩和电动车棚，满足群众充电需求。大力推进镇驻地污水处理厂及配套管网工程建设，实现污水管网全覆盖，改善水环境。扎实推进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴衔接工作，重视未成年人保护，开展“防欺凌和未成年人关爱保护活动”。教育事业取得突破，入选第四批省级教育强镇筑基试点，鲁桥镇第一中学获评全国国防教育示范学校和全市青少年法治教育示范学校。新修“四好农村路”，硬化村内道路方便群众出行，并举办仲子文化节等文化惠民活动，丰富群众精神文化生活。

社会治理层面，鲁桥镇规范政务热线办理流程，全部按时办结且群众满意率高。践行“枫桥经验”，开展“法律顾问零距离”活动提供法律咨询。信访工作成果显著，化解多起信访积案和调解信访案件。在安全生产上，全面开展“九小场

所”安全整治和小区楼房消防隐患治理，排查整治违建领域安全隐患。水上安全方面加强监管和值守，渔政部门严厉处罚违规行为，同时强化防汛应急能力确保安全度汛。

## 筑牢发展根基

鲁桥镇制定《鲁桥镇全面从严治党工作责任清单》，明确党委成员责任，定期听取汇报，扎实推进述责述廉问题整改。严格执行民主集中制、请示报告制度和“三重一大”制度，确保党管保密工作落实到位。班子成员以身作则，形成全面从严治党合力。通过周二镇村大讲堂、“三会一课”、主题党日等形式创新宣讲载体，培育青年党员和“百姓名嘴”宣讲员队伍，扩大宣讲覆盖面。

鲁桥镇依据“提标育强”年工作要求，大力培养村党组织书记。通过举办“擂台比武”和结对帮扶活动，利用“镇村干部大讲堂”平台，让村党组织书记分享工作经验，提升履职能力。此外，鲁桥镇深入推进“五好村庄”创建，打造仲家浅村“红色传承”、南王村“特色产业”等典型，以党建引领农村高质量发展。通过实施“组织+人才+资本”模式，引进青年人才，与高校建立产学研合作，强化村企共建，壮大村集体经济。

回顾2024年，鲁桥镇经济社会发展各方面取得显著成绩。未来，鲁桥镇将继续秉持初心，砥砺前行，以更扎实的工作作风和创新思路，续写高质量发展新篇章，为全县发展大局贡献更大力量。

